

“助残有你有我，牵手向阳而行”

2023年社会组织公益创投活动，关爱残疾人成焦点

本报记者 朱秋霞
本报通讯员 汪茹

“人人见面倍感亲，炙热感情处处现……助残规划细安排，服务团队亮名单……”近日，润州区艾德心理公益服务中心联合京口区象山街道残联，共同启动“牵手同行——社区残疾家庭

心理关爱计划”项目，启动仪式上，一名残疾朋友热情作诗，与大家分享自己的感受。该项目也是由福彩公益金和慈善资金共同资助的2023年度社会组织公益创投项目之一。

在2023年社会组织公益创投活动中，残疾朋友心理健康、就业创业、社会融入等成为

大家关注的焦点，在入围的20个项目中，共有6个残疾人服务项目。这些项目或者立足于残疾家庭心理关爱，或者致力于残疾人的康复与社会融入，或者聚焦于残疾人的就业创业、家庭增收，从多个角度共同奏响“助残有你有我，牵手向阳而行”的温暖之歌。

相关链接

6个残疾人服务项目

润州区艾德心理公益服务中心： 牵手同行——社区残疾家庭心理关爱计划

“牵手同行——社区残疾家庭心理关爱计划”择取象山街道16户残疾家庭21位残疾人进行试点服务，通过提升他们的内心状态及帮他们建立长期的社会支持系统，让他们感受到生活的幸福和谐、提升内在力量和愉悦

指数，并学会“爱的传递”，去正向影响其他残障人士，鼓舞身边人群积极面对生活。

项目将通过共度佳节、分组交流、户外游等团体心理辅导活动鼓励他们走出来与人交往，学习身心健康知识，增进彼此间的

情感，提升内在幸福感；通过提供心理学专业服务，一对一陪伴及心理辅导给予其充分关注和重视，倾听他们的需要，帮他们解决心理困苦，开阔心胸，以更好的状态去应对日常生活。

镇江蜗牛之家社会工作服务中心： 文化助盲 照亮“视”界

本项目将链接市图书馆，拟通过无障碍环境倡导、共“读”一本书、真人图书馆分享会、智能手机与功能使用培训和普通话朗读个案服务五个部

分，来帮助视力残疾人实现读书、观影的愿望。通过帮助视力残疾人学习智能手机的无障碍辅助功能和专用的语音软件，学会使用各类App，参与

现代生活；通过普通话朗读训练，提高语音转文字的准确率，为将来增加就业机会、拓宽就业渠道打下基础。

镇江新区丁卯街道乐福残疾人之家服务中心： “向日葵”暖阳行动——戴家巷社区残疾人社区康复计划

“向日葵”暖阳行动——戴家巷社区残疾人社区康复计划依托镇江新区丁卯街道戴家巷社区居家养老服务中心，以戴家巷社区、谷阳社区、丁卯社区

16-59岁残疾等级为三级、四级的12位智力残疾和精神残疾人员为服务对象，组织开展一系列康复训练课程，在社工的带领下，有针对性地通过躯体管理、语

言表达、社交技能、生活技能训练等，让服务对象在快乐轻松的小组活动中相互支持，相互学习，共同成长。

丹徒区好幸福残疾人之家服务中心： 阳光行动——培育种植示范户，助残就业家门口计划

丹徒区荣炳盐资源区蒲圩村共有残疾人168人，其中30%左右的残疾人因残障严重，属无能力创业者，约60%的残疾人想创业、就业，但因缺胆识、缺路子、缺技能、缺资金，成了创业、

就业观望者，约10%的残疾人敢为人先，在乡村振兴中成了创业示范户、就业小能手、小老板。

“阳光行动”在蒲圩村选取10名60岁以下，能吃苦、肯学习、敢创业、想就业的三、四级残

疾人作为服务对象。将通过“技能助增收”“温情送创业”“智慧送升级”“丰收家家乐”“收获有保障”等系列活动，构建面对面、实打实、手拉手、传帮扶的服务模式。

镇江市颐康助残助老公益服务中心： 梦想的翅膀——为农村残疾人提供再就业支持

“梦想的翅膀”项目旨在支持和促进残疾人就业，服务残疾人困难群体，整合现有零散资源，依托丹徒区宜城街道槐荫村服务场地，建立以点带面的服务基地。

惠及对象主要为槐荫村及

其他社区16-60岁就业年龄段的残疾人或有残疾人的家庭以及50-60岁农村无技能人员，为他们提供就业机会和平台，帮助他们实现自我价值，融入社会。项目预期目标包括建立残疾人就业基地，为槐荫村残疾人以及

宜城街道残疾人、农村困难老人提供50个就业岗位；为16-60岁就业年龄段的残疾人提供培训，使其掌握1至2种产品加工技能，提供产品配送等服务，使残疾人每月增加收入300至500元。

润州区和平路街道紫石榴爱心服务社： 榴心相伴 温暖同行——琴园巷社区低收入残障家庭关爱服务项目

润州区和平路街道琴园巷社区辖区约有50户残疾家庭，其中低收入残疾家庭约15户。“榴心相伴 温暖同行——琴园巷社区低收入残障家庭关爱服务项目”的服务对象为这15户

低收入残疾家庭。

项目旨在为低收入残疾家庭增能。根据这类人群及家庭的特点，链接多方资源为其提供康复及增能服务，将通过心理支持服务、残疾人权益保护

课堂、辅助性就业培训、共融共建社会支持活动等系列举措，增强服务对象沟通能力、动手能力、解决问题能力，并通过宣传使这一群体的需求得到更加广泛的重视。

“你们是最亲最亲的人”

志愿者精心安排失独老人顺利入住养老机构



万翔 摄

本报讯(朱秋霞 万翔)“林妈妈，您在这里好好调养身体，我们会经常来看望您的，放心吧！”12月16日中午，金山公益志愿者向独居失独老人林云叮嘱道。当日，因车祸受伤的独居失独老人林云在金山公益志愿者精心安排下，顺利入住九久老年康复中心。

林云今年77岁，丈夫和儿子先后离世。2015年，林云遭遇车祸造成腿部粉碎性骨折；2016年又因胃癌进行全胃切除手术；2017年她乘坐公交车下车时意外摔倒；而在10天前，林云在家门口被私家车撞伤造成胸肋骨骨折，住院检查后医生建议采取保守治疗。

考虑到林云独居，车祸后的康复多有不便，金山公益志愿者以及市慈善总会原副会长石耘上门探望，建议其入住养老机构进行后续康复治疗。而当林云提出，没有人为其签名承担责任时，志愿者老万主动承担了责任。九久老年康复中心负责人刘彤闻讯给林云打来电话，邀请她到九久老年康复中心进行后续治疗。日前，金山公益志愿者来到九久老年康复中心，仔细检查

了林云入住的房间和生活设施并拍了小视频，让林云放心。

“自2014年金山公益志愿者走进我家那一刻起，我无时无刻都能感受到志愿者亲人般的关爱和温暖，我住院的每一次手术都是志愿者在手术告知单家属一栏签字。”林云动情地告诉记者，最让她难忘的是，她胃癌手术后，志愿者王芳在病床前守了一夜，不停地用棉签蘸水帮她涂抹嘴唇，直到第二天凌晨4点她从麻醉中苏醒。邻床的病友羡慕地说，“你女儿真好！”为了让她看上中医专家号，志愿者云凌晨5点就来到医院排队等号……“你们是我的救命恩人，是我最亲最亲的人”，林云对金山公益志愿者说道。

记者从金山公益志愿服务总队了解到，12年来金山公益志愿者坚持为失独老人提供帮助，用关爱陪伴孤独，用体谅创新服务。当知心人、架连心桥、做暖心事，为失独老人做好事办实事数以千计，助医助困3000多人次。此外，金山公益志愿者甘当失独老人生命最后一站的守护者。金山公益志愿者用温暖的行动，融化了失独老人内心深处的坚冰。

手牵手防治糖尿病 心连心共享新生活

本报讯(鲍明成 朱秋霞)近日，丹徒区宜城街道姚庄社区二楼多功能厅内，40多名“五老”人员及部分“控糖达人”齐聚一堂，参加社区居委会和关工委联合举办的“手牵手防治糖尿病，心连心共享新生活”主题公益活动。

活动现场，姚庄社区邀请宜城街道卫生服务中心汪蓉医师前来开展健康知识讲座。汪蓉结合多年的临床经验，通过剖析一个个病例，详细讲解了糖尿病的各种症状、反应，血糖的正常值，以及怎样防治等各种卫生健康知识。社区控糖较好的张阿

姨、许师傅等陆续上台，和大家分享了自己防治糖尿病的做法，以及如何加强运动、提升身体素质的经验，获得大家的称赞。

姚庄社区党委副书记林海峰为获得社区“控糖达人”的张莉、谢八喜等6位居民颁发荣誉证书和礼品。在游戏抽奖环节，大家根据主持人提出的问题抢答，然后抽号获取小医药箱、台历、维生素补充片、压缩毛巾等奖品。

“五老”人员徐鸣兴奋地说：“我自己生病，自己控糖，想不到社区评我为‘控糖达人’，还颁发证书和礼品，真是没想到。”